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Месецима након завршетка 40-дневног рата између Сједињених Држава и Иран, у
Вашингтону се појављују подаци који откривају размере америчких губитака много
озбиљније него што се раније јавно признавало.

  

  

Извештај америчког Конгреса, објављен 19. маја, потврђује да је америчка војска током
операције „Епски бес“ изгубила или тешко оштетила најмање 42 летелице, укључујући
борбене авионе, стратешке дронове, танкере за допуну горивом, транспортне авионе за
специјалне операције и хеликоптере за спасавање.

  

Документ је припремила Истраживачка служба Конгреса (ЦРС), користећи податке
Пентагона, Централне команде САД (ЦЕНТЦОМ) и специјализованих војних медија.

  

Укупни директни губици процењују се на најмање 2,6 милијарди долара, док део
аналитичара упозорава да би коначна цена замене изгубљене технике и санације
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оштећења могла да пређе чак седам милијарди долара.

  

Још озбиљније звучи процена да је укупан трошак рата за САД већ достигао најмање 25
милијарди долара, а амерички извори тврде да ни та цифра не укључује огромну штету
на базама и инфраструктури широм Блиског истока.

  

Посебно је занимљиво што је ово први пут да се у једном званичном америчком
документу овако отворено признају губици у сукобу са Ираном.

  

Међу потврђеним губицима налазе се четири МцДоннелл Доуглас Ф-15Е Стрике Еагле,
један оштећени Лоцкхеед Мартин Ф-35 Лигхтнинг ИИ, један Фаирцхилд Републиц А-10
Тхундерболт ИИ, седам танкера Боеинг КЦ-135 Стратотанкер и један авион за рано
упозоравање Боеинг Е-3 Сентрy.
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Амерички Ф 15Е пада изнад Кувајта

  

Поред тога изгубљена су и два транспортна авиона за специјалне операције МЦ-130Ј
Цоммандо ИИ, један спасилачки хеликоптер ХХ-60W Јоллy Греен ИИ, чак 24 дрона
Генерал Атомицс МQ-9 Реапер и један стратешки поморски дрон Нортхроп Грумман
МQ-4Ц Тритон.

  

Неки од инцидената из извештаја посебно су драматични.

  

ЦЕНТЦОМ је признао да су 2. марта три Ф-15Е оборена пријатељском ватром изнад
Кувајта. Свих шест чланова посаде успело је да се катапултира и буде спасено.

  

Само неколико недеља касније, 5. априла, још један Ф-15Е оборен је током борбених
операција изнад Ирана, док је спасавање посаде описано као „спектакуларна операција
трагања и извлачења“.

  

Дан касније амерички генерал Дан Кејн признао је да је током спасилачких операција
изгубљен и А-10 Тхундерболт ИИ, чији се пилот такође катапултирао пре уништења
авиона.

  

Велику пажњу изазива и случај погођеног Ф-35А.

  

Још у марту појавиле су се информације да је амерички стелт ловац био приморан на
хитно слетање након што га је погодила иранска противваздушна ватра током мисије
изнад Ирана. Тада су те информације углавном третиране као непотврђене тврдње или
пропагандни рат. Међутим, нови конгресни документ практично потврђује да је Ф-35
заиста оштећен током борбених дејстава.
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  У америчкој бази у Саудијској Арабији погођени танкери и АWАЦС  За Техеран је управо тај детаљ постао централна политичка порука.  Ирански министар спољних послова Аббас Арагхцхи одмах је реаговао тврдњом дадокумент показује способност Ирана да нанесе озбиљне ударце америчкој војсци.  „Месецима након почетка рата против Ирана, амерички Конгрес признаје губитакдесетина авиона вредних милијарде“, написао је Арагчи на мрежи X.  Посебно је нагласио да су иранске снаге „прве обориле Ф-35“, упозоравајући да биевентуални нови сукоб донео „много више изненађења“.  Можда још важнији од самих борбених авиона јесу губици подршке и логистике.  Седам танкера КЦ-135 погођено је или уништено током рата, укључујући инциденте уСаудијској Арабији и Ираку. Један авион се срушио, при чему је погинуло свих шестчланова посаде.  

  Амерички летећи радар Е 3 Сентрy пресечен на два дела иранским хируршким нападом уСаудијској Арабији  На сателитским снимцима објављеним након иранског ракетног удара на базу ПринцСултан виде се и оштећења авиона АWАЦС Е-3 Сентрy, једног од кључних елеменатаамеричке ваздушне команде и контроле.  Управо тај губитак посебно забрињава америчке војне планере.  Проблем је што је производња Е-3 одавно завршена, док је програм његове заменеавионом Е-7 Wедгетаил годинама успораван и политички оспораван. Сада се уВашингтону отворено говори да би рат са Ираном могао поново да активира цеопрограм, уз додатне трошкове који би премашили 2,5 милијарде долара.  Рат је показао и другу страну савремене америчке војне доктрине.  САД су током претходних деценија улагале огромна средства у мале флоте изузетнософистицованих платформи. Међутим, сукоб са Ираном показао је колико брзо чак инајвећа војна сила може да трпи озбиљне губитке када се суочи са великим бројемракета, дронова и континуираним ударима на базе и логистику.  Посебно је симболичан губитак 24 МQ-9 Реапера.  
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  База Мувафак Салти МQ 9  Дрон који је годинама био симбол америчког ратовања против слабијих противникапоказао се много рањивијим у сукобу против државе која располаже сложеномпротивваздушном одбраном и великим бројем ракетних система.  Још скупљи био је губитак стратешког дрона МQ-4Ц Тритон, чија је вредност процењенана више од 238 милиона долара.  Због свега тога све више америчких аналитичара упозорава да рат са Ираном није биосамо регионални сукоб, већ озбиљно упозорење колико би скуп и исцрпљујући могаопостати рат против великих сила или технолошки озбиљних противника.  Посебно забрињава чињеница да су ирански ракетни и дронски удари тешко оштетилиамеричке радаре, комуникационе мреже и системе противваздушне одбране широмБлиског истока.  То значи да сукоб није био ограничен само на ваздушне дуеле, већ је прерастао ушироки рат исцрпљивања у којем су обе стране покушавале да парализујуинфраструктуру, логистику и командне капацитете противника. Због тога нови извештајКонгреса има много већу тежину од обичног списка изгубљене технике.  

  Уништени ТХААД радари у Јордану  Он показује колико се модерна ваздушна и ракетна борба променила и колико чак инајскупљи амерички системи постају рањиви када се суоче са великим бројем релативнојефтиних пројектила и дронова.  Рат са Ираном можда је трајао само 40 дана, али последице тог сукоба очигледно ће сејош дуго осећати унутар Пентагона.  ( oruzjeonline.com )  
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